

攀“高”逐“新” 绘就高质量发展“上行线”

咸阳高新区2023年经济发展工作综述

▶ 本报特约通讯员 黄成 杨佳佳

崭新、先进的生产设备正在高速运转。“项目主要为比亚迪、奔驰、特斯拉等一线汽车品牌生产门窗等配套件。”该项目负责人徐钦说,项目正式投产后,将不断壮大汽车配套产业链,带动区域经济发展。

重大项目是推动经济稳增长的重要支撑,也是推动高质量发展的重要抓手。

2023年,咸阳高新区聚焦高质量发展首要任务,坚持把重点项目作为经济发展的“生命线”和“主引擎”,围绕特色产业深入科学谋划,全面提升项目管理服务水平,硬核推动经济高质量发展。

咸阳高新区制定出台《咸阳高新区高质量项目推进年行动方案》,配套出台《咸阳高新区高质量项目推进年“十拼十强”系列活动方案》。

——围绕“拼外智、强策划,储备一批高质量项目”主题,确定了“定方向定职责提交清单一聚要素请专家统筹研判一共商研讨质量确定项目一借外脑定方案推进实施”的谋划工作步骤,夯实谋划责任。

——围绕“拼担当、强效能,加快项目建设”主题,开展高新区自建市级重点项目“晒比评”活动,不断激发项目建设加速度,夯实发展硬支撑。

——围绕“拼载体、强效率,推动数据上云上平台”主题,全面启动“数字高新”建设,搭建“项目管理服务平台”,提高工作效率,进一步提升数字化管理水平。

——围绕“拼环境、强服务,提升审批服务效能”主题,走访了一批在建设和工程手续报批上有需求、亟待解决的项目,向企业详细解读审批事项的办事流程及手续,并手把手帮助企业组织申报资料。同时,抽调精兵强将对接市级相关部门,帮助企业跑手续、办审批。

一分耕耘,一分收获。2023年,咸阳高新区15个市级重点项目已竣工,其中工业项目10个,涉及市级16条重点产业链项目9个,总投资107.8亿元,建成后预计新增产值59.57亿元,纳税3.35亿元,增加就业岗位2600余个。

咸阳高新区强力推进项目“加速跑”,不断刷新建设“进度条”,全力为高质量发展蓄势赋能。

促融合“落地生花”

在咸阳高新区,桥“见”双城。

2023年9月21日,由咸阳高新区投资建设的咸阳渭河高新大桥正式建成通车。这是继咸阳桥、渭城桥、秦都桥、上林桥之后,连接渭河南北两岸的第五座大桥。

作为西安—咸阳基础设施一体化的标志性示范工程,总长约1.8公里的咸阳渭河高新大桥既是咸阳高新区的交通大动脉,更是发展的快速路。

正如西安交通大学校长王树国所说:“咸阳渭河高新大桥连接的不仅仅是物理空间,更是知识、是人才、是未来高新技术产业,让咸阳高新区与中国西部科技创新港成为了一个整体。”

交通基础设施始终是加快西安—咸阳一体化进程的硬支撑。

2023年,咸阳高新区还启动了高新智轨示范线建设项目与西安相连,实现了西安地铁1号线中华西路站和地铁5号线创新港站在区内的无缝对接,有利于西咸两地人才、技术、成果等各类创新要素流动。

在“畅交通”的基础上,咸阳高新区主动与西安各高校合作,共建科技成果转化平台,开展重点技术攻关,加速科研成果转化,助推产业转型升级。

咸阳高新区与西安交通大学材料科学与工程学院签订《新材料中试专利包成果转化协议》,积极推进中国西部科技创新港北部转区建设,与西北大学共建大学科技园。

西安交通大学光电创新研究院、高纯镁及其成套设备制备、气相沉积涂层、硅热法镁质量提升、西工大蓝悦无人机等一批高端成果转化项目落地咸阳高新区,一个个推进西安—咸阳一体化的成果正在咸阳高新区“落地生花”。

同时,咸阳高新区与西安交通大学签订《基础教育领域深化合作协议》,合作共建一流教学水平的现代化学学校,为各类人才落户提供优质的平台支持和完善的配套环境。

西安—咸阳一体化发展,产业协同是必由之路。咸阳高新区与西安国际港务区签订合作协议,双方依托中欧班列长安号国际贸易大通道,互相设立制造基地和销售中心,推动企业拓宽市场渠道,支持企业积极参与国际市场,畅通国内国际双循环。

“这样的合作帮助企业打通了生产、运输、销售全流程,节约了大量成本,提升了产品竞争力,我们期待着西安—咸阳一体化持续释放政策红利。”冠捷显示科技(咸阳)有限公司总经理郑定彬表示。

此外,咸阳高新区全方位对接融合,错位特色发展,主动承接西安溢出效应,招引宏祥汽车零部件、华润新能源等西安产业转移项目。

依托西安—咸阳一体化的区位优势,“咸阳智造”2023年实现出口额4.46亿美元,其中搭乘中欧班列长安号出口货柜517个、液晶模组42.34万台、主板39.78万片,约70%的产品通过中欧班列出口到波兰、俄罗斯等国家。

畅交通、拓产业、强创新,咸阳高新区主动融入西安都市圈,纵深推进西安—咸阳一体化发展。

先后招引咸阳生物城(一期)、新能源专用车先进制造及研发总部项目等7个超10亿元产业大项目;引进俄罗斯机床厂、签约俄罗斯奔萨州高端金属加工设备生产项目。

2023年,咸阳高新区完成招商引资到位资金261.87亿元,共签约入库项目31个,总投资171.78亿元。

水深则鱼悦,城强则贾兴。招商引资硕果累累离不开持续向好的营商环境。

“只需手机上轻轻一点,随时随地就可以知道您想要了解的政务,再也不用多次往返大厅咨询,也不需要下载安装APP,轻轻一点便可知晓……”2023年12月25日,咸阳高新区“用新办”政务服务小程序正式上线。

小程序集政务大厅导览、办事指南、线上办、预约办等多项功能于一体,涉及行政审批及政务服务450余个事项,还有高新区通知公告、图解政策、营商环境政策包、全景式体验大厅等服务,更好地提升了政务服务效能。

2023年,咸阳高新区立足企业群众需求,以主动服务为导向,通过出台《营商环境三年行动计划》《招商引资政策黄金10条》《秦创原政策包》《优秀企业家服务政策》等政策措施,以产业发展之需为导向,创新服务方式,在优化政务服务上持续发力,营造稳定、公平、透明、安全、可预期的政策环境。

咸阳高新区依托“互联网+政务服务”新模式,按照“标准统一、相互授权、异地受理、远程办理”的原则,推动高频政务服务事项跨区域通办。

咸阳高新区分别与旬邑县达成“跨区通办”合作事项204项,与西咸新区沣西新城达成“跨区

春华秋实又一年,不负耕耘喜丰收。

2023年,咸阳高新区完成规模以上工业总产值421.6亿元,培育超10亿元工业企业1个,新增规模以上工业企业13户。

建设市级重点项目52个,总投资490.32亿元,年度计划投资187.13亿元。全年完成投资190.18亿元,投资完成率101.63%。

新增1家国家级小巨人企业,5家省级专精特新中小企业,99家科技型中小企业,80家国家高新技术企业。

……

向“高”而攀,迎“新”而进。

2023年,咸阳高新区以陕西省“三个年”活动为抓手,抢抓西安—咸阳一体化及建设秦创原科技成果转化先行区重大机遇,紧盯“七个立区”目标,按照“136”发展思路,突出“高”和“新”发展定位,不断在“高”上求突破,努力在“新”上下功夫,全力以赴抓工业强产能、抓项目扩投资、抓企业促生产、抓科创增动能,呈现出“稳中向好、稳中加固”的发展态势。

强产业提质增效

产业稳则经济稳。2023年,咸阳高新区电子显示、高端装备制造、生物医药、新型合成材料4大主导产业加速发展,产业聚链成群,集群成势。

围绕总投资280亿元的CEC8.6代液晶面板生产线项目为龙头,咸阳高新区先后引进冠捷科技、虹宁显示、峻凌电子、南京冠石等40户上下游配套企业,初步形成了在咸阳高新区投下一把沙子,产出一台电视机的完整产业链条。

2023年10月18日,C8.5+基板玻璃生产线项目点火投产,有效解决了高世代基板玻璃关键技术“卡脖子”问题,形成了“面板+基板”双龙头引领新格局。

咸阳高新区先后被科技部、工信部认定为新型电子元器件及设备制造创新型产业集群和国家级中小企业特色产业集群,电子显示产业年产值达248亿元。

加速千亿级电子显示集群崛起,是咸阳高新区不断筑牢产业基石的缩影。

2023年,咸阳高新区还重点引进现代中药、医疗器械、医疗服务、生物医药、化学制剂等项目,推动生物医药产业转型升级,积极推进生物医药产业延链补链强链,打造500亿元级医药产业集群。

走进海天药品生产基地,产品展示区展示着四季抗病毒合剂、复方沙棘籽油栓、溃疡灵胶囊、沙棘干乳剂等产品。

“我们将现代科技融入药品生产过程中,提升生产工艺技术水平,确保药品产品质量,项目建成投产后将进一步推进中药材种植、研发、加工的深度融合,促进中医药产业的创造性转化和创新性发展。”海天制药有限公司审核查验中心总监王宇鹏介绍说。

距离海天制药生产基地不远处,咸阳高新区已聚集了步长、康惠、摩美得、修正药业、海天制药等50多家医药企业,一个具有影响力的生物医药科技集聚区已初现雏形。

新材料产业强链补链重点专项中的有机硅

材料密封型材生产能力建设项目、高端装备制造产业的年产100万套汽车零部件配套项目等大项目,为咸阳高新区注入了新的发展活力,进一步带动了区域经济发展。

作为国家级高新区,在对主导产业“深耕细作”的同时,咸阳高新区也积极对新兴产业“谋篇布局”。

发布《咸阳高新区建设“元宇宙产业先行区”行动方案》,元宇宙数字会客厅对外开放……一系列举措,表明咸阳高新区发展元宇宙产业进入了实质性阶段。

巩固延伸优势产业、培育壮大新兴产业、前瞻布局未来产业,咸阳高新区以项目集聚促进产业倍增,不断提升发展综合能级。

抓创新活力迸发

2023年12月19日,咸阳市彩虹二路高架桥重2万吨、高84.778米主塔历时90分钟,逆时针旋转93度,实现精准对位,顺利完成首次转体施工。

由长安大学与陕西中科启航科技有限公司联合开发的“转体桥梁施工过程监测系统”为本次转体施工提供全过程技术支持。

陕西中科启航科技有限公司是咸阳高新区重点引进企业。该企业落户以来,产值从最初2700万元增长至2亿元,并被评为国家级专精特新小巨人企业。

科技是第一生产力,创新是第一动力,抓住了科技创新就抓住了牵动发展全局的“牛鼻子”。2023年,咸阳高新区以双招双引为主线,主动加强与高校的对接,多措并举承接高校科技成果项目落地转化,优越的区位优势和政策环境,吸引了一批优质项目落户。

秦创原聚梦·协同创新中心开园,西北大学科技园揭牌,多个西北大学团队科技成果转化项目和企业正式签署入驻协议,为咸阳高新区产业转型升级、科技创新赋能增力。

咸阳高新区建立26家省级研发平台和2家国家级研发平台,新型电子元器件及设备制造获国家创新型产业集群,LCD面板显示产业获国家中小企业特色产业集群,成功获批国家知识产权强国建设试点园区、国家火炬第三批创新积分制试点园区。

咸阳高新区设立咸阳高新区俄罗斯海外人才服务中心,在莫斯科设立第一个海外工作站科技联合创新中心工作站。举办第一届中俄科技创新大赛等双创活动40余场。

同时,咸阳高新区围绕“产业链+创新链”双链融合,成立西安交大—咸阳瞻羚新材料产业创新研究院,引进国科镁业高纯镁合金、金属基纳米探针等项目,加速推进78项新材料中试专利包项目在区内落地转化。

如今,西安交通大学、西北工业大学、西安电子科技大学等多所高校的一批科技成果转化项目成功落地咸阳高新区并转化为现实生产力。

快建设集聚动能

走进咸阳高新区年产100万套汽车轻量化模块系统项目生产车间,注塑机、机械臂、机器人等



优环境筑巢引凤

年末岁首,追梦远航。

2023年12月27日,咸阳高新区与利亚德集团签订合作框架协议,陕西大秦元时代数字信息技术有限公司与德火科技、秀加科技签订项目合作协议。这三家企业的加入将为咸阳高新区元宇宙产业发展提供强大的技术支持和创新动力,为产业升级和经济高质量发展贡献力量。

项目是经济发展的“生命线”和“压舱石”,好项目就像一个“强磁场”,带动产业集聚成群,畅通强劲经济脉络。

2023年,咸阳高新区聚焦四大主导产业,大力实施“强链、补链、延链”行动,开展产业链招商、投行思维招商、重点区域招商。

咸阳高新区举办“长三角先进制造企业走进咸阳高新区”“西部新型显示产业高质量发展研讨会”等重大招商活动8场次,一批优质项目落户高新区。

通办”合作事项190项,与杭州高新区(滨江区)达成“跨省通办”合作事项51项,与武汉东湖高新区达成“跨省通办”合作事项51项,最大限度满足了各类经营主体的办事需求,跨区域通办的“朋友圈”不断扩大。

同时,咸阳高新区成立企业“三团两库”服务机制,建立“年青干部结对帮扶”机制,深化“双包一解”“三送一解”活动,常态化协调解决企业、项目建设中的问题。

2023年,咸阳高新区共新增经营主体1213家,同比增长48%,被授予咸阳市唯一“陕西省营商环境创新示范区”称号。推行科技创新“服务超市”成功入选咸阳市2023年营商环境优秀案例,编入《咸阳市2023年营商环境优秀案例汇编》,咸阳全市推广学习。

奋勇向前,攀“高”逐“新”。

站在新征程、新起点上,咸阳高新区将牢牢把握“高”和“新”的发展定位,以“进”的态势、“优”的结构、“新”的动能,昂首迈进更广阔的领域。



本版图片来源:咸阳高新区